

## Protokoll zur PGR-Sitzung am 21.03.2017

Beginn: 20:03 Uhr

Ende: 21:52 Uhr

Anwesende (a) / Entschuldigte (e) / Unentschuldigte (u) PGR-Mitglieder:

Pfr. Ludwig Sperrer	a	Monika Reiter	a	Pravin Arulnayagam	a	Veronika Langbein	a
Sr. Sara Thiel	a	Brigitte Kuhn	a	Sr. Dominika Beilein	e	Ursula Odenthal	a
Ulrike Saam	e	Michael Zeller	a	Martin Babl	a	Rico Schnorr	e
Gerhard Hauke	a	Volker Arndt	a	Christoph Demarczyk	a	Karin Stemerowitz	a
P. Chirund Delphin	a	Paul Kraus	a	Ingrid Heuer	a	Rosalie Winkler	e
Sr. Monika Amlinger	a	Nadja Schwarzer	a				

Gäste: Georg Eder (KV)

Sitzungsleitung: Michael Zeller

Protokoll: Martin Babl

Begrüßung

Geistliche Einstimmung: Veronika Langbein

Genehmigung des Protokolls zur Sitzung vom 21.02.2017 – keine Anmerkungen zum Protokoll

Michael Zeller gratuliert den „Geburtstagskindern“ aus dem PGR seit der letzten Sitzung.

### TOP 1: Weitere Planung der Primizfeier von Mario Haberl – Beratung zur Gestaltung des PGR-Beitrags

Anlässlich der Primizfeier von Mario Haberl am 2.7.2017 werden auf Initiative des Vorstands des PGR Anregungen aus dem Gremium für die Gestaltung eines Beitrags des PGR gesammelt und diskutiert. Hierbei werden auch die von weiteren Akteuren geplanten Aktivitäten in die Überlegungen einbezogen. Am Ende der Diskussion ist sich der PGR einig, den besonderen Anlass der Primiz von Mario Haberl durch einen eigenen kurzen Beitrag während der Feier zu würdigen. Die weitere Konkretisierung wird durch den Vorstand des PGR erfolgen.

### TOP 2: Exkursion der Pfarrei anlässlich des Lutherjahrs nach Nürnberg – Terminfindung und Programmplanung

Der PGR hatte bereits in seiner Sitzung vom 21.2.2017 beschlossen, die Organisation einer Exkursion der Pfarrei zur Ausstellung „Welt im Wandel 1500-1600 – Luther, Kolumbus und die Folgen“ im Germanischen Nationalmuseum weiter voranzutreiben.

Neben der Planung des konkreten Programms der Exkursion war auch noch eine Entscheidung zwischen den beiden Alternativterminen 16.9.2017 und 23.9.2017 offen geblieben, um eine Kollision mit Terminen der evangelischen Christuskirche zu vermeiden.

Nachdem Pfarrer Ludwig Sperrer zwischenzeitlich klären konnte, dass an beiden Terminen keine Überschneidung mit Veranstaltungen der Christuskirche vorliegen, einigt sich der PGR nach kurzer Diskussion auf den 16.9.2017 als Termin für die Exkursion.

Martin Babl führt anschließend noch die mittlerweile eruierten Details zur Anreise mit der Deutschen Bahn unter Nutzung des Bayern-Tickets (geplante Abfahrt: 9.00 Uhr, geplante Rückkehr nach München: circa 20.00 Uhr) sowie zu möglichen Programmpunkten (Führung durch die Ausstellung am Vormittag, Mittagessen in einem Lokal in der Nürnberger Altstadt, Führung durch die evangelische Lorenzkirche am Nachmittag) aus. Der PGR billigt diese Vorschläge grundsätzlich und spricht sich dafür aus, sowohl im Hinblick auf den Besuch der Ausstellung als auch im Hinblick auf eine etwaige Kirchenbesichtigung jeweils die Möglichkeit einer Führung und sich hieraus ggf. ergebende Restriktionen im Hinblick auf die Teilnehmerzahl zu prüfen.

Martin Babl wird sich bis zur nächsten Sitzung des PGR über Anfragen bei den zuständigen Stellen vor Ort um eine Klärung der noch offenen Fragen bemühen.

Auf dieser Basis soll dann das Programm der Exkursion finalisiert und dieses dann sowohl über die einschlägigen Kanäle von St. Benno als auch der Christuskirche beworben werden. Eine zentrale Anmeldung mit Entrichtung des Teilnehmerbeitrags für Fahrtkosten und Eintritte wird über das Pfarrbüro von St. Benno erfolgen.

### Top 3: Einladung der Neuzugezogenen nach St. Barbara am 24.6.2017 – Umgestaltung der Einladungskarte

Michael Zeller stellt die von einer Projektgruppe erarbeiteten Entwürfe neugestalteter Einladungskarten für Neuzugezogene vor. Die Notwendigkeit hierzu hatte sich daraus ergeben, dass die Einladung Neuzugezogener erstmals zu einer Veranstaltung in St. Barbara – konkret zur Johannisfeuerfeier am 24.6.2017 – erfolgen wird. In Konsequenz sieht der Entwurf der Projektgruppe nicht nur eine Abbildung von St. Benno, sondern auch eine Abbildung von St. Barbara sowie ein auf den Anlass „Johannisfeuer“ hinführendes Symbolbild als Bestandteil der Einladungskarte vor. Innerhalb des PGR werden die vorgestellten beiden Entwürfe (z. B. im Hinblick auf den Text, die Anordnung der Bilder, den Einbezug der Logos von St. Benno und St. Barbara) diskutiert. Michael Zeller wird die in diesem Zusammenhang ergangenen Anregungen an die Projektgruppe weitergeben, damit diese ggf. in den weiteren Erstellungsprozess der Einladungskarte einbezogen werden können.

### TOP 4: „Über den Tellerrand kochen – Vorstellung eines Konzepts“

Ingrid Heuer stellt das Konzept einer Veranstaltung vor, bei der interessierte Gemeindemitglieder im Rahmen gemeinsamen Kochens in Kontakt mit syrischen Flüchtlingen treten können. Die Auftaktveranstaltung von „Internationales Kochen mit Flüchtlingen aus Syrien“ (die Nutzung des Arbeitstitels „Über den Tellerrand kochen“ soll wegen der Verwechslungsgefahr mit der unter diesem Motto bereits bundesweit etablierten Veranstaltungsreihe vermieden werden) soll dabei am 24.4.2017 in den Katakomben des Pfarrhauses stattfinden. Eine Anmeldung zu der Veranstaltung wird direkt bei Ingrid Heuer erfolgen, die auf diese Weise auch eine z. B. bezüglich Alter, gemeinsame Interessen etc. passende Gruppe von interessierten Gemeindemitgliedern und syrischen Flüchtlingen für das gemeinsame Kochen zusammenstellen kann. Zu dem von Ingrid Heuer vorgestellten Entwurf einer Einladung werden aus dem Gremium noch einzelne inhaltliche und redaktionelle Anregungen gegeben. Ingrid Heuer wird zeitnah die Vorlage für einen Einleger für das Wochenblatt von St. Benno in elektronischer Form übermitteln.

### TOP 5: Berichte aus den Arbeitskreisen

- AK Liturgie: Ursula Odenthal informiert über die geplante Teilnahme einer Abordnung von St. Benno an einem Kreuzweggebet in der Isarvorstadt. Nähere Informationen hierzu werden rechtzeitig im Wochenblatt veröffentlicht werden.
- AK Caritas / Nachbarschaftshilfe: Veronika Langbein berichtet über ein Treffen des AK am 9.3.2017 sowie über anstehende personelle Veränderungen in der Leitung der Nachbarschaftshilfe. Frau Hein und Frau Mitter werden nach zehn erfolgreichen Jahren ihre Funktion als Leiterinnen niederlegen und sollen in dieser Funktion am 24.4.2017 verabschiedet werden. Ihre Nachfolge wird Veronika Langbein von Seiten der hauptamtlichen Seelsorger unterstützt durch Gerhard Hauke übernehmen. Weitere ehrenamtliche UnterstützerInnen bei der Leitung der Nachbarschaftshilfe sind willkommen.
- AK Familie: Brigitte Kuhn berichtet über den Familiengottesdienst vom 19.3.2017 sowie die in dessen Rahmen erfolgte Beauftragung von Frau Riederer als Kindergottesdienstleiterin.
- AK Jugend: Pravin Arulnayagam berichtet über den Mini-Fasching sowie einen Filmabend, die beide auf positive Resonanz gestoßen sind. Außerdem weist er darauf hin, dass der Gottesdienst zum Misereor-Sonntag am 2.4.2017 durch die Jugend gestaltet werden wird. Sophia Spies, bereits bisher mit der Funktion einer Gruppenleiterin betraut, hat nunmehr auch die formale Gruppenleiterqualifikation erfolgreich absolviert.
- AK Pfarrbrief: Pfarrer Ludwig Sperrer teilt mit, dass der neue Pfarrbrief erschienen ist, und dankt allen Beteiligten für ihre Mitarbeit. Dieser werde zusammen mit den Caritasbriefen derzeit in der Pfarrei verteilt. Bei der Verteilung durch freiwillige Helferinnen und Helfer sei erfreulicher Weise eine höhere Beteiligung zu beobachten, dennoch bestünde durchaus noch weiterer Bedarf an Freiwilligen, die Pfarr- und Caritasbrief in ihrer Nachbarschaft verteilen.

- AK Internet: Michael Zeller informiert darüber, dass die Bilder von den Faschingsveranstaltungen in St. Benno nunmehr auf der Homepage eingestellt worden sind. Hiervon unbenommen wären weitere Unterstützer für die Arbeit des Arbeitskreises sehr willkommen
- AK St. Barbara: Nadja Schwarzer weist auf die nächste Sitzung des Arbeitskreises hin, die im Mai diesen Jahres stattfinden wird.
- AK Umwelt: Christoph Demarczyk berichtet über derzeit bestehende Differenzen zwischen dem Arbeitskreis sowie der Heizungsfirma, mit der ein Wartungsvertrag besteht, im Hinblick auf etwaige Konsequenzen aus der durchgeführten Versuchsreihe zur Verbesserung der Heizleistung in der Kirche. Pfarrer Ludwig Sperrer wird in diesem Zusammenhang nochmals den Kontakt zur Heizungsfirma suchen.

#### TOP 6: Sonstiges

Veronika Langbein berichtet über Irritationen eines Mitglied des Frauenbunds, die an sie herangetragen wurden, dass in diesem Jahr keine gesonderte Pfarrfronleichnamsprozession stattfinden wird. Pfarrer Ludwig Sperrer verweist in diesem Zusammenhang darauf, dass stattdessen eine größere Abordnung von St. Benno an der Stadtprozession teilnehmen soll, zudem habe es auch in der Vergangenheit schon Jahre ohne eine eigene Pfarrfronleichnamsprozession gegeben.

Schwester Sara Thiel erinnert an die nächsten Termine der Veranstaltung „Benno groovt“ am 4.4.2017, 3.5.2017 sowie 27.6.2017.

Pfarrer Ludwig Sperrer informiert darüber, dass sich die Leitung der Stiftung Ambulantes Kinderhospiz München für die Spende, die in St. Benno im Rahmen des Martinsumzugs gesammelt wurde, bedankt hat und ihre Bereitschaft erklärt hat, in einer Informationsveranstaltung über die Arbeit der Stiftung zu berichten. Des Weiteren weist Pfarrer Ludwig Sperrer auf die ab der Kalenderwoche 13 beginnenden Sanierungsarbeiten an einem Fliesenfeld in der Kirche durch die Mayer'sche Hofkunstanstalt hin. Hierzu wird der betroffene Bereich auf der Höhe des linken vorderen Schriftenstands bis zum Ende der Arbeiten mit einer Absperrung versehen werden müssen. Schließlich informiert Pfarrer Ludwig Sperrer noch über die Veröffentlichung der Flyer mit Anmelde-möglichkeit zur mehrtägigen Exkursion zu Stätten der Reformation im Herbst dieses Jahres.

Michael Zeller gibt bekannt, dass ein Aushang des Protokolls der PGR-Sitzungen zukünftig nur noch in St. Barbara sowie in dem Schaukasten an der Nordseite von St. Benno erfolgen wird. Statt weiterer Aushänge des Protokolls in ausgedruckter Form wird zukünftig wieder eine Online-Veröffentlichung erfolgen.

Nächster Sitzungstermin: 25.04.2017

Geistliche Einstimmung für nächste Sitzung: Pravin Arulnayagam

München, den 29.03.2017

Gez.  
Michael Zeller  
Sitzungsleitung

Gez.  
Martin Babl  
Schriftführer